

“歇歇吧”成环卫工假日“加油站”

截至元旦,数万公益标识贴遍全省大街小巷

“希望环卫工人不要有顾虑,常来店里坐坐。”这是参与“歇歇吧”爱心单位的心声。自本报提出倡议,希望有条件的沿街店面和爱心企业单位能给环卫工人提供一个歇脚取暖的地方,已有数万家沿街店面积极加入,歇脚点标识在越来越多的店面贴起来。“歇歇吧”温暖了环卫工人,也让市民纷纷点赞。

本报记者 时培磊 许建立
岳茵茵

车站、加油站、投注站 “歇歇吧”遍布大街小巷

济南公交一分公司五车队的职工餐厅是较早一批加入环卫工“歇歇吧”的单位。车队副队长魏汝朝介绍,餐厅里很暖和,有桌椅、打水的机器,还有微波炉可以供环卫工人热饭。

1月2日正值元旦假期,城市笼罩在一片雾霾之中。这天正赶上副队长魏汝朝值班,他一大早就来到了车队。在职工餐厅,他正好碰到了一名前来歇脚的环卫工人。“车队专门跟餐厅工作人员打好招呼,餐厅开的时候环卫工人随时可以来。”魏汝朝告诉记者,环卫工人在餐厅洗刷了早上吃饭用的饭盒,又接了点热水。稍微一歇,环卫工人向工作人员表示了感谢,然后出门干活去了。“我们能提供的不多,但他们能在这喝点热水,坐一坐,洗洗饭盆。”

济南公交一分公司五车队的职工餐厅仅仅是“歇歇吧”众多歇脚点中的一个,自倡议以来,已有数万家单位和门店积极加入歇脚点的队伍。就在元旦期间,环卫工人在户外天气重度污染的情况下工作,“歇歇吧”发挥了不小的作用。

在体彩站工作的胡晓菲邀请附近路面的两名环卫工到店坐坐,暖和一下身子。这家位于济南市经一纬六路路口的体彩站自从贴上“歇歇吧”的标识后,附近的三名环卫工每天都会去。“投注站的人很热情,告诉我们累了可以去喝点热水,休息一下。我们管理严,一般在暖脚点坐十分钟,就挺感激了。”环卫工人张大姐说。

德州市临邑县济北客运中心停车场的便民亭也加入了“歇歇吧”。停车场负责人表示:“天气这么冷,便民亭正好可以当作歇脚的地方。元旦期间还真发挥了大作用。附近的环卫工每天都来。”

看到“歇歇吧”标识 回去也要贴在自家店上

自2016年12月28日起,越来越多的店面将贴上“歇歇吧”的标识。在张贴这些暖心标识的过程中,记者也感受到市民对活动的支持,对加入“歇歇吧”的这些爱心店铺竖起了大拇指。

2016年12月29日,济南县东巷九零中医推拿康复中心在张贴“歇歇吧”标识时就引起不少市民围观。看到“夏天避暑,冬来暖暖身”的标语,不少市民都很好奇,老板高承柱向街坊邻居解释自己的店铺成了环卫工歇脚点。“这是个好事儿啊,环卫工人不容易!”邻居们说道。

高承柱告诉记者,他贴上“歇歇吧”的标识后,店里一位老顾客还专门询问了此事,得知事情的缘由后,该顾客告诉

高承柱,他也在附近开着一家店,也想传递这份爱心,对环卫工人多一些关爱,要加入“歇歇吧”的大家庭中来。

记者了解到,有些店铺不仅为环卫工人提供地方休息喝水取暖,还专门为环卫工人准备了贴心的服务。福泉海码头海鲜酒店专门为环卫工人供应姜糖茶,冬天喝了驱寒;考虑到济南最近雾霾严重,环卫工人经常在户外工作,济南奥体中心的康屿中医特意为环卫工人准备了防雾霾清肺茶水;济南县东巷77号九零中医推拿康复中心则为全市的环卫工人免费推拿等等。

“真是处处是‘我家’,温馨又温暖的齐鲁大地掀起了环卫工人歇歇吧,感动着!”针对这些爱心店铺提供的暖心服务,齐鲁壹点粉丝感动地说道。

记者了解到,随着活动的推开,沿街店铺参与的热情很高,每天都有一批沿街店铺联系本报,或者通过齐鲁壹点情报站等方式报名,他们都欢迎附近的环卫工人来店里休息。高承柱告诉记者,元旦期间,他还见到负责县东巷卫生的环卫工黄来俭,热情邀请老黄再到店里坐一会儿。

去警务室歇歇脚 警察给端上热水

“太好了,有了这样的避风港,再冷的天也不怕了。”50岁的环卫工人刘凤英说。1月3日,她和其他几位同事一起走进济宁高新区公安分局柳行派出所驻如意家纺警务室的“歇歇吧”,接过民警倒的一杯水,心里很高兴:“这还是第一次有警察给我倒水喝!”

不只是沿街店铺和爱心企业,在全省也有不少政府单位加入了“歇歇吧”。在济宁,城区3个公安分局,30个派出所全部加入到本次活动中来。3日下午,济宁首个“歇歇吧”启动,有7位环卫工人来警务室里倒热水、歇歇脚。环卫工刘凤英说,她做环卫工已经6年了,每天工作8个小时,遇到下雨天就穿着雨衣躲在公交站牌下面避雨,天冷了就多带件衣服。“遇到恶劣天气的时候,我们很希望有个地方能躲避一下。”她说,前几天在报纸上看到济宁也有歇脚的地方了,还是在派出所里,心里很欣慰。“我们之前也去派出所里要水喝,警察都很热情。这样的‘歇歇吧’就是我们的避风港。”刘凤英说。

柳行派出所教导员范连波为前来歇脚的环卫工倒满热水。环卫工们从他手中接过水表示还是第一次让警察给倒水。范连波说:“我们也是服务群众的,你们为城市默默奉献着,到我们警务室来歇歇脚,给我们倒杯水也是应该的。”范连波表示,将会把“歇歇吧”一直做下去,不仅在派出所设立“歇歇吧”,也在警务室张贴了标识,让环卫工人都知道这个歇脚的地方。



1月3日下午,济宁高新区公安分局柳行派出所驻如意家纺警务室“歇歇吧”启动,派出所教导员范连波为环卫工人倒上一杯热水。 本报记者 岳茵茵 摄

如意家纺集团安保部主任曾宪革说:“我们单位比较偏远,环卫工人经常到我们单位来借热水,我们之间相处得很融洽,都成兄妹了。有了‘歇歇吧’,让我们以后的服务更规范了。”

觉得身上比较脏 环卫工人还有顾虑

3日下午,记者回访了济南数家环卫工人“歇歇吧”。不少店铺老板表示,自从加入了“歇歇吧”以后,店里有了环卫工人的身影,但他们普遍反映,环卫工人仍显得有些矜持,“感觉他们有时候还是会不大好意思来歇一歇。”

济南公交一分公司五车队的魏汝朝告诉记者,元旦他值班的那天,环卫工人来坐了几分钟,喝了点热水就走了,环卫工人没有天天到单位餐厅;县东巷推拿康复中心的高承柱也告诉记者,这几天,环卫工人来得很少,“可能是比较忙吧”。

此前,在采访中,环卫工黄来俭曾表示,冬天天冷的时候,他们也很想找个地方稍微休息一下。不过,有时任务很重顾不上,有时则考虑到自己打扫了一天的卫生,身上比较脏,不太好意思进店铺休息。

“偶尔来一次还可以,天天来也怕店主烦,影响别人的生意。”在采访中,多数环卫工人都表示了这个想法,还有些环卫工人表示他们平时的检查非常严格,担心进店休息会被处罚。针对环卫工人担心处罚的情况,已有基层环卫所表示在不影响保洁质量的前提下,环卫工可灵活休息。

在采访中,歇歇吧的店主都表示,他们是真心诚意邀请环卫工人进店休息的。“我们很早就加入过歇脚点,但是我们不好意思进来,我们这次报名就是想告诉环卫工人这里非常欢迎他们。”一位沿街店铺的老板告诉记者。

“我们怎么会嫌弃他们脏呢,环卫工人很不容易,为了城市卫生辛苦一天,谁会觉得他们脏,不应该进来歇歇呢?”不少店铺老板表示,希望环卫工人不要有太多顾虑,他们的大门随时欢迎环卫工人进入。



县东巷九零中医推拿康复中心贴上了“歇歇吧”标识。 本报记者 时培磊 许建立 摄

记者手记

三方配合默契 对环卫工的“善意”不打折

2017年元旦假期,冬季的寒冷与雾霾依旧,不过对于众多环卫工人来说,现在有很多可以歇脚休息的地方啦。元旦前夕,齐鲁晚报·齐鲁壹点刊发了一对夫妻环卫工人在过街天桥下面避风雨的报道后,向社会发出倡议,希望有条件的沿街店面能给环卫工人提供一个暖脚的地方,让他们歇一歇。本次公益活动得到了众多爱心人士和企业的响应。

干净整洁的城市路面离不开环卫工人的辛苦工作。如今,关爱环卫工人已成社会共识。但是面对全社会释放出的善意,环卫工人总有些“矜持”。有的环卫工表示,在马路上干活,浑身脏兮兮的,人家店里那么干净,坐那儿“招人嫌”。另外,严格的街面保洁制度也让环卫工与暖脚点保持距离。参与本次公益活动的爱心人士也表示,环卫工到暖脚点的次数十分有限,不喊他们不进来。

从夏天的乘凉点到冬天的暖脚点,再到“夏天避暑,冬来暖暖身”的“歇歇吧”,社会对环卫工群体愈加重视。不过环卫工对待“歇歇吧”这种“爱你在心口难开”的矜持,折射出的是长期形成的思维定式,只有环卫考核制度、社会公益、环卫群体三者形成默契,全社会对环卫工的善意才不会打折。在推进文明城市建设的道路上,全社会的文明行动体现出全社会的文明态度,也验证着一座城市的文明程度。毕竟对环卫工人的持续关怀,也是城市文明的一种进步。

本报记者 时培磊 许建立



扫一扫加入齐鲁晚报壹点公益机构微信群



扫一扫加入齐鲁晚报壹点公益个体微信群



扫一扫下载“歇歇吧”公益标识

